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Arheološki tragovi nehrišćanskih obreda u 
srpskom delu Podunavlja 

tokom srednjeg veka*
Apstrakt: U naseobinskim slojevima u tri vizantijska pogranična utvrđenja u srpskom 

delu Podunavlja otkrivena su arheološka svedočanstva deponovanja ptica, koje je pret-
hodilo izgradnji objekata različite namene. Reč je o jamama u kojima su bile pohranjene 
cele, naopako okrenute keramičke posude, unutar kojih su se nalazili skeleti ptica. Pome-
nute jame nalazile su se ispod podnica kuća, kao i u blizini bedema, sa njegove unutrašnje 
strane. Magijska snaga vršenog obreda bila je dodatno pojačana prilozima u vidu gvoz-
denih noževa i klinova, dok je u jednom slučaju konstatovano i prisustvo malih staklenih 
amorfnih predmeta. Rad se bavi proučavanjem prakse prinošenja različitih životinjskih 
žrtava pre početka gradnje, koja je konstatovana ne samo u srpskom delu Podunavlja, već 
i na većem broju nalazišta širom Evrope opredeljenih u 12. i 13. vek. Sprovedeni rituali po 
svemu sudeći predstavljaju odgovor srednjovekovnog stanovništva na izazove koje su sa 
sobom nosili krizni trenuci. Budući da je evropsko stanovništvo u pomenutom razdoblju 
bilo uveliko hristijanizovano, okretanje ka nehrišćanskim običajima u teškim trenucima 
predstavlja simbiozu narodnih verovanja i zvanične religije.

Ključne reči: srednjovekovni period, srpsko Podunavlje, hristijanizacija, „građe-
vinska žrtva“

Uvod
Početkom 11. veka okončan je višedecenijski sukob između Vizantije i Buga-

ra (Ioannis Scylitzae p. 461/5–464/22; Pirivatrić 1998, 122–124), posle čega su 
severne granice romejskog carstva nakon nekoliko vekova ponovo bile uspostav-
ljene na desnoj obali Dunava. Teritorijalno proširenje bilo je praćeno formiranjem 

* Rad je nastao u okviru projekta Čovek i društvo u vreme krize Filozofskog fakulteta 
u Beogradu.
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nove administrativne organizacije na Balkanu, zasnovane na temama, kao i utvr-
đivanjem desne obale Dunava (Špehar, P. 2015a, 91; Špehar, P. 2015б, 338; Ko-
matina 2016; Špehar, P. 2019, 120–122). Stoga tokom 11. veka dolazi do obnove 
kasnoantičkih utvrđenja u srpskom delu Podunavlja (sl. 1), kao što je zabeleženo 
u Beogradu (Popović, М. 2006, 55–72) i Velikom Gradcu (Janković 1981), ali i do 
podizanja novih fortifikacija, poput onih u Braničevu (Popović i Ivanišević 1988, 
125–133; Spasić-Đurić 2016 sa navedenom literaturom) ili na lokalitetu Egeta 
(Špehar i Janjić 2020, 255–256). Istovremeno, dogodile su se i bitne promene u 
crkvenoj organizaciji, budući da je vizantijski imperator Vasilije II (976–1025) 
u poslednjim godinama svoje vladavine formirao Ohridsku arhiepiskopiju sa 33 
episkopije, koja je bila potčinjena lično caru. Novouspostavljena crkvena orga-
nizacija obuhvatala je prostor na kome su živeli pokršteni Sloveni, čija se evan-
gelizacija do tog trenutka odvijala već nekoliko vekova. U cilju lakšeg i boljeg 
učvršćivanja vlasti za arhiepiskopa i episkope postavljani su njihovi sunarodnici, 
dok je sama služba vršena na slovenskom jeziku (Notitia 13, 822–838; Gramoti 
na Vasiliya II; Ioannis Scylitzae p. 457/9–476/24; Gelzer 1893; Novaković 1908, 

Sl. 1. Lokaliteti u srpskom delu Poduvalja pomenuti u tekstu (kartu iscrtao Perica 
Špehar): 1. Beograd; 2. Braničevo; 3. Egeta; 4. Morava; 5. Kostol; 6. Veliki Gradac

Fig. 1. Sites in Serbian part of the Danubian region mentioned in text 
(map drawn by Perica Špehar): 1. Beograd; 2. Braničevo; 3. Egeta; 4. Morava; 

5. Kostol; 6. Veliki Gradac
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2–6; Snegarov 1995, 25–26, 55–59). Uspostavljanje nove crkvene organizacije u 
srpskom delu Podunavlja bilo je praćeno i vizantijskim crkvenim graditeljstvom 
manjeg obima (Špehar, P. 2017, 145–147 sa navedenom literaturom).

Tako koncipirana, Ohridska arhiepiskopija funkcionisala je naredna dva 
veka u neizmenjenom obliku, sve do pada Konstantinopolja u ruke krstaša. To-
kom pomenutog razdoblja na prostoru centralnog i istočnog Balkana došlo je 
do konačne evangelizacije nehrišćanskih naroda, što se najbolje može uočiti u 
funerarnoj praksi koja se gotovo isključivo zasnivala na hrišćanskom obredu 
sahranjivanja, dok su ranije primenjivani paganski obredi gotovo u potpunosti 
napušteni (Špehar, P. 2010, 216–217; Špehar and Zorova 2012, 440–442; Špe-
har, P. 2017, 124–129). O definitivnom učvršćivanju hrišćanstva kod stanovniš-
tva na Balkanu najbolje svedoče raznovrsni predmeti lične pobožnosti, koji su 
na pomenutom prostoru masovno korišćeni upravo tokom dvovekovnog funk-
cionisanja Ohridske arhiepiskopije. Njihova upotreba označavala je religijsku 
pripadnost stanovništva, ali je istovremeno pružala i božiju zaštitu onima koji 
su ih nosili (Špehar, P. 2012; Špehar, P. 2016).

Ponovno uspostavljanje vizantijske vlasti na Balkanu, kao i formiranje sta-
bilne i trajne crkvene organizacije, doveli su do prihvatanja hrišćanskih normi, 
kako u ovozemaljskom životu, tako i onih koje su se ticale zagrobnog živo-
ta. Tokom arheoloških iskopavanja sprovedenih poslednjih nekoliko godina, 
na prostoru centralnog Balkana je konstatovano nekoliko primera sprovođenja 
nestandardnih obreda, koji u sebi sadrže elemente poštovanja nehrišćanskih 
verovanja. Istorijski izvori i arheološka svedočanstva ukazuju da se uprkos in-
tenzivnoj evangelizaciji i zabrani praktikovanja „paganskih“ rituala i obreda, 
deo hrišćanske populacije u srpskom delu Podunavlja pridržavao nehrišćanskih 
obreda i tokom funkcionisanja Ohridske arhiepiskopije. 

Arheološka svedočanstva nehrišćanskih obreda

Naša pažnja usmerena je na proučavanje specifične pojave konstatovane 
unutar naseobinskih slojeva, koji se datuju u 12/13. vek. Naime, u tri pogranična 
utvrđenja na desnoj obali Dunava uočena je praksa pokopavanja celih, naopako 
okrenutih keramičkih posuda unutar kojih su se nalazili delovi ptičijih skeleta. 
Osim toga u posudama, ili pored njih, pronalaženi su i gvozdeni klinovi, kao i 
manji noževi načinjeni od istog materijala, dok se sporadično javljaju i stakleni 
amorfni predmeti manjih dimenzija. 

Morava

Nekoliko kilometara nizvodno od ušća Velike Morave u Dunav, nalazio se 
antički grad i episkopsko sedište Margum, koji se vremenom razvio u sred-
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njovekovno naselje Morava, koje je zadržalo funkciju eparhijskog centra (Pi-
rivatrić 1997, 173–201). Nalazište je danas najvećim delom potopljeno usled 
podizanja nivoa Dunava izgradnjom hidroelektrane Đerdap II, kao i zbog mean-
driranja Velike Morave (Špehar, P. 2017, 71–73). Ipak, LiDAR snimanja ukazala 
su na postojanje neplavljenih zona pogodnih za buduća istraživanja, kao i rov 
kojim je u srednjem veku bio redukovan branjeni areal nekadašnjeg antičkog 
grada (Ivanišević i Bugarski 2012, 249–251, sl. 6–8). Lokalitet je istraživan u 
nekoliko navrata, i tom prilikom je konstatovano postojanje antičkog i kasno-
antičkog horizonta, kojima između ostalog pripadaju terme i nekropola, kao 
i srednjovekovni naseobinski slojevi i nekropola (Mano-Zisi, Marić i Garaša-
nin 1950, 162–163; Jovanović i Cunjak 1994, 120–121). Poslednja istraživanja 
sprovedena 2010. godine, koja su sumarno objavljena u formi kraćeg izveštaja, 
pokazala su da je iznad horizonta naseljavanja opredeljenog u drugu polovinu 4. 
i prvu polovinu 5. veka, posle viševekovnog hijatusa, tokom 10/11. veka došlo 
do formiranja srednjovekovnog naselja, koje je bilo u funkciji sve do 13. veka 
(Bikić i dr. 2012).

Sl. 2. Margum – keramička posuda in situ, pogled sa jugoistoka 
(dokumentacija Narodnog muzeja u Požarevcu) 

Fig. 2. Margum – ceramic vessel in situ, view from the southeast 
(documentation of the National museum in Požarevac)
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Tokom istraživanja iz 2010. godine, u naseobinskom sloju 12. veka kon-
statovana je jama nepravilnog kružnog oblika, prečnika oko 0,50 m i dubine 
oko 0,30 m, u koju je bio naopako polegnut lonac s jednom drškom, čije je dno 
prilikom iskopavanja probijeno vrhom krampa (sl. 2). Prilikom pražnjenja sadr-
žaja posude, konstatovane su sitne ptičije kosti, dva gvozdena klina, kao i manji 
fragment gvozdenog sečiva (sl. 3).11 U međuvremenu se, nažalost, izgubio trag 
arheozoološkom materijalu, tako da je izostala njegova analiza.

Katalog nalaza

1. Bikonična keramička posuda crvenkaste boje, sa obodom razgrnutim ka unu-
trašnjosti i ravnim užim dnom. Šira trakasta drška spaja obod i prelaz između 
konusa. Posuda je načinjena od kvalitetne gline crvenkaste boje, koja je dobro 
pečena (sl. 3/1).

 Visina posude 18 cm, prečnik oboda 13 cm, prečnik dna 9 cm
2. Fragmentovani nož. Očuvan je deo sečiva trougaonog preseka kome nedostaju 

oba kraja (sl. 3/2).
 Očuvana dužina 7 cm, širina 1,1 cm, debljina 0,4 cm
3. Gvozdeni klin sa velikom poluloptastom glavom i kratkim trnom pravougaonog 

preseka koji se špicasto završava (sl. 3/3). 
 Prečnik glave 2,4 cm, dužina eksera 4,1 cm
4. Isto kao prethodni nalaz. Očuvana je samo fragmentovana glava (sl. 3/4). 
 Prečnik glave 1,5 cm

1 Zahvaljujemo se dipl. arheologu Teodori Branković, višem kustosu Narodnog mu-
zeja u Požarevcu, na ustupljenim nalazima, kao i podacima i fotografijama iz terenske 
dokumentacije.

Sl. 3. Margum – posuda i otkriveni predmeti (nacrtala Maja Jović) 
Fig. 3. Margum – vessel and discovered small finds (drawn by Maja Jović)
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Od оtkrivenih pokretnih nalaza jedino keramička posuda pruža mogućnost 
hronološkog opredeljenja. Sudeći prema raspoloživim analogijama, reč je o ke-
ramici lokalne proizvodnje, koja se javlja u pouzdano datovanim celinama 12. 
veka, poput onih istraženih u istočnom podgrađu Beogradske tvrđave (Bikić 
1994,  sl. 5/16), ili pak u obližnjem Braničevu na lokalitetu Rudine (Popović i 
Ivanišević 1988, 143, сл. 15/9).

Braničevo

Srednjovekovni grad Braničevo i episkopsko sedište formirani su u neka-
dašnjem ageru Viminacijuma, legijskog sedišta i prestonice provincijе. Sme-
šten je na lesnoj gredi sa leve strane Mlave, oko 1 km nizvodno od njenog ušća 
u Dunav, i sastoji se od utvrđenog dela nazvanog Mali grad i podgrađa, ime-
novanog kao Veliki grad. Na osnovu rezultata iskopavanja sprovedenih tokom 
poslednje četvrtine 20. veka, zaključeno je da se najraniji horizont života na 
ovom prostoru može datovati u 10/11. vek na osnovu ne tako brojnih nalaza, 
dok se najintenzivniji život odvijao tokom 12. i 13. veka (Popović i Ivanišević 
1988). Posle nekoliko decenija pauze, 2007. godine na prostoru Malog grada 
obnovljena su istraživanja, koja i danas traju. Nova arheološka iskopavanja 
potvrdila su da je utvrđenje podignuto tokom 10/11. veka, te da je svoj vr-

Sl. 4. 1: Braničevo – keramička posuda in situ (dokumentacija Narodnog muzeja u 
Požarevcu); 2: Braničevo – ptičiji skelet u trenutku otkrića 

(dokumentacija Narodnog muzeja u Požarevcu)
Fig. 4. 1: Braničevo – ceramic vessel in situ (documentation of the National museum 

in Požarevac); 2: Braničevo – bird`s skeleton in the momment of the discovery 
(documentation of the National museum in Požarevac)
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hunac doživelo u 12. i 13. veku. Na to ukazuju pre svega veliki nadzemni 
stambeni objekti, u kojima je otkriven izuzetno bogat importovani keramički 
i stakleni materijal, kao i skupoceni delovi vojničke opreme (Spasić-Đurić 
2011; Spasić-Đurić 2016; D`Аmato i Spasić-Đurić 2018; Spasić-Đurić i Jo-
vanović 2018). Bogatstvo otkrivenih nalaza ukazuje da se nalazi iz Braničeva 
bez sumnje mogu povezati sa najvišim slojevima romejske aristokratije, budu-
ći da su vizantijski carevi Jovan II Komnin (1118–1143) i Manojlo I Komnin 
(1143–1180) tokom borbi sa Mađarima boravili upravo u ovom gradu (Koma-
tina 2016, 106 sa navedenom literaturom).

U kontekstu naše teme posebno je značajna delimično ukopana kuća 4, ne-
pravilne pravougaone osnove, dimenzija 19,5–20 x 7–7,5 m, orijentisana svo-
jom dužom stranom približno po osi istok–zapad. Reč je o zgradi rađenoj od 
drveta sa dvoslivnim krovom, koja je nad jednim delom imala sprat. Na osnovu 
pokretnih nalaza, pre svega vizantijskog, frizaškog i mađarskog novca, pouz-
dano je datovana u 12. vek (Spasić-Đurić 2011, 106–110; Spasić-Đurić 2016, 
109–111). Ispod njene podnice, u jugozapadnom delu, otkrivena je naopako 
okrenuta i u potpunosti očuvana keramička posuda (sl. 4/1). Nalazila se u jami 
nepravilnog kružnog oblika prečnika oko 0,50 i dubine oko 0,30 m.22 Na dnu 
posude se uočava manja perforacija kvadratnog oblika, koja je prema mišljenju 
istraživača nastala kao posledica probijanja klinom (Spasić-Đurić 2011, 91–92, 
sl. 19–20). Čini nam se, ipak, da je pomenuti otvor nastao kao posledica probi-
janja dna posude vrhom krampa u toku iskopavanja, kao što je to bio slučaj sa 
nalazom iz Marguma. Sudeći prema raspoloživoj fotodokumentaciji (sl. 4/2), 
unutar posude nalazio se skoro u potpunosti očuvan ptičiji skelet. Prilikom ar-
heozoološke analize sprovedene posle više od jedne decenije, utvrđeno je da 
je usled osetljivosti i poroznosti kostiju deo osteološkog materijala propao (sl. 
5/1). Ipak, na osnovu raspoloživih ostataka, bilo je moguće utvrditi da skelet 
pripada jedinki iz reda Galliformes. Najverovatnije je reč o životinji iz vrste 
Gallus gallus domesticus, koja je u trenutku polaganja bila stara oko 16 nedelja. 
Zbog juvenilnog uzrasta, ne mogu se doneti nikakvi zaključci o njenom polu 
(Zorić 2021, 41–43). 3

2 Zahvaljujemo se dipl. arheologu Dragani Spasić-Đurić, muzejskom savetniku 
Narodnog muzeja u Požarevcu i rukovodiocu istraživanja na lokalitetu Braničevo, na 
ustupljenom materijalu, kao i fotografijama i crtežima iz terenske dokumentacije.

3 U trenutku kada se rad nalazio u završnoj fazi pripreme za štampu, dobili smo od 
rukovodioca istraživanja, dipl. arheologa Dragane Spasić-Đurić, muzejskog savetnika 
Narodnog muzeja u Požarevcu, informaciju da je na lokalitetu Braničevo, otkrivena 
još jedna građevinska žrtva ispod podnice kuće datovane u 12/13. vek. Ovom prilikom 
se najsrdačnije zahvaljujemo koleginici Dragani Spasić-Đurić na predočenom podatku.
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Katalog nalaza

1. Bikonična keramička posuda izduženog oblika, načinjena od dobro pečene gline 
mrko-sive boje. Obod posude je trakast i ravno izveden. Posuda je ukrašena sa 
pet horizontalnih paralelnih linija na vratu, iznad kojih se nalaze urezi izvedeni 
noktom (sl. 5/2). 

 Visina posude 24,5 cm, prečnik oboda 16,4 cm, prečnik dna 10 cm 

Sličan keramički lonac lokalne proizvodnje, istovetno datovan, otkriven je 
na obližnjem  lokalitetu Rudine u sloju koji je opredeljen u 12. vek (Popović i 
Ivanišević 1988, 143, sl. 15/2).

Egeta

Na raskrsnici dva najbitnija antička putna pravca u đerdapskoj regiji, u 
neposrednoj blizini ušća Crkvenog potoka u Dunav, nalazi se lokalitet Egeta 
(Mirković 1968, 114–116; Mirković 2007, 87–89). Ovo nalazište, smešteno 
u ataru današnje Brze Palanke, istraživano je u više navrata tokom druge po-
lovine 20. veka. Prilikom pomenutih iskopavanja konstatovani su brojni ne-
pokretni i pokretni nalazi koji svedoče o tragovima života od praistorije do 
perioda turske dominacije (Vučković-Todorović 1962; Vučković-Todorović 
1965; Ercegović-Pavlović i Minić 1984;  Petrović 1984; Popović, P. 1984; 
Petrović 1986).

Sl. 5. 1: Posuda iz Braničeva (nacrtala Maja Jović); 2: Analizirani ostaci ptičijeg 
skeleta iz Braničeva (fotografisala Bojana Zorić)

Fig. 5. 1: Vessel from Braničevo (drawn by Maja Jović); 2: Analized remains 
of the bird`s skeleton from Braničevo (photo by Bojana Zorić)



Aඋඁൾඈඅඈ෢඄ං ඍඋൺ඀ඈඏං ඇൾඁඋං෢මൺඇඌ඄ංඁ ඈൻඋൾൽൺ
ඎ ඌඋඉඌ඄ඈආ ൽൾඅඎ Pඈൽඎඇൺඏඅඃൺ ඍඈ඄ඈආ ඌඋൾൽඇඃൾ඀ ඏൾ඄ൺ 993

Етноантрополошки проблеми, н. с. год. 17 св. 3 (2022)

U naučnoj javnosti dugo se smatralo da tri fortifikacije otkrivene na ovom 
lokalitetu, iako arheološki neistražene, predstavljaju pokazatelj promene stra-
tegije odbrane limesa tokom antičkog i kasnoantičkog perioda. Kako bi se ova 
teza potvrdila, 2017. godine pokrenuta su nova istraživanja, koja i danas traju. 
Dosadašnji rezultati geomagnetnih snimanja i arheoloških iskopavanja ukazuju, 
međutim, da je Utvrđenje II zapravo srednjovekovno, odnosno da je podignuto 
sredinom 11. veka, o čemu između ostalog svedoči i nalaz anonimnog folisa 
Konstantina IX Monomaha (1042–1055). Iako su deo unutrašnjosti fortifikaci-

Sl. 6. Egeta: 1. Keramička posuda in situ, pogled sa severozapada (dokumentacija 
projekta Arheološka istraživanja lokaliteta Egeta); 2. Analizirani ostaci 

arheozoološkog materijala (fotografisala Bojana Zorić); 3. Keramička posuda 
(nacrtala Maja Jović); 4. Gvozdeni nož (nacrtala Maja Jović); 5–6. Stakleni amorfni 

predmeti (fotografisala Bojana Zorić)
Fig. 6. Egeta: 1. Ceramic vessel in situ, view from the nordwest (documentation 

of the project Archaeological investigations of the site Egeta); 2. Analized remains 
of the archaeozoological material (photo by Bojana Zorić); 3. Ceramic vessel 
(drawn by Maja Jović); 4. Iron knive (drawn by Maja Jović); 5–6. Amorphous 

glass objects (photo by Bojana Zorić)
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je, kao i delovi njenog istočnog i južnog bedema, devastirani iz različitih razlo-
ga, brojni pokretni nalazi, uključujući i novac, ukazuju da je ona najintenzivnije 
krišćena tokom 12. i 13. veka (Špehar, P. 2018; Špehar i Janjić 2020).

Tokom iskopavanja u zoni istočnog bedema konstatovan je delimično oču-
van sloj crvenkaste gorele zemlje, za koju se u trenutku pronalaska mislilo da 
predstavlja sloj rušenja. U njoj je otkrivena keramička posuda okrenuta naopako 
(sl. 6/1), sa ostacima životinjskih kostiju (sl. 6/2) i dva mala amorfna predmeta 
od stakla (6/5-6). Pored nje se nalazio gvozdeni nož poboden u zemlju (sl. 6/4). 
Na osnovu različitih nalaza otkrivenih u pomenutom sloju, uključujući i pri-
merke novca, vreme pohranjivanja ove posude se smešta u 12/13. vek (Špehar 
i Janjić 2020, 251–253, сл. 6). Naknadna iskopavanja u zonama koje nisu bile 
devastirane, pokazala su da pomenuti sloj zapravo predstavlja srednjovekovnu 
nivelaciju terena, u koju su potom bili ukopani temelji bedema i kuće. 

Arheozoološka analiza je pokazala da se u posudi nalazio skelet domaće 
kokoške, pri čemu je leva strana skeleta bila gotovo u potpunosti očuvana. Reč 
je o odrasloj ženskoj jedinki, koja je nosila jaja, o čemu svedoče tragovi medu-
larnog tkiva, pre svega u dugim kostima, koje predstavlja rezervu kalcijuma ne-
ophodnog za stvaranje ljuske jajeta. Budući da se ove rezerve talože u kostima 
kokošaka tokom meseci kada nose jaja, možemo da zaključimo da je do njenog 
polaganja u posudu došlo u toplijem delu godine. Na analiziranim kostima nisu 
uočene patologije, tragovi obrade, upotrebe, kasapljenja, kao ni tafonomski tra-
govi. U posudi su otkrivene i kosti srednje krupnih sisara sa tragovima gorenja, 
koje nije bilo moguće preciznije odrediti, kao i deo lopatice svinje (Sus domesti-
cus) i karpalna kost jelena (Cervus elaphus), koji su takođe imali na sebi tragove 
gorenja. Budući da je tokom iskopavanja posuda delimično oštećena, čini nam 
se da pomenute fragmentovane kosti nisu bile izvorno pohranjene u posudu, već 
potiču iz sloja nivelacije. 

Katalog nalaza

1. Bikonična keramička posuda izduženog oblika, načinjena od dobro pečene gline 
crvenkastomrke boje. Obod je ravan i razgrnut ka spolja. Posuda je ukrašena sa 
tri horizontalne paralelne linije na prelazu oboda u vrat posude, kao i sa dve ka-
nelure izvedene na isti način, koje se nalaze nekoliko centimetara ispod urezanih 
linija (sl. 6/3). 

 Visina posude 22 cm, prečnik oboda 16 cm, prečnik dna 10,5 cm
2. Nož načinjen od gvožđa, čije sečivo ima ravno izvedenu gornju ivicu, kao i rav-

no izvedenu oštricu, koja se podiže nagore pri vrhu sečiva, gde je lučno obliko-
vana. Zadnji deo sečiva je pravougaono proširen (sl. 6/4).

 Dužina noža 10,5 cm, širina noža 1,7 cm, širina sečiva 1,2 cm, debljina 0,4 cm
3. Loptasti predmet načinjen od stakla zelene boje (sl. 6/5).
 Prečnik 0,6 cm
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4. Amorfni predmet, koji podseća na dvojne perle, načinjen od stakla zelene boje 
(sl. 6/6).

 Dužina perle 0,7 cm, prečnik 0,4 cm

Sličan keramički lonac lokalne proizvodnje otkriven je na već pominjanom 
lokalitetu Rudine, gde se vezuje za sloj 12. veka (Popović i Ivanišević 1988, 
143–147, sl. 16/2–6).

Diskusija

Konstatovani ukopi posuda sa ptičijim kostima ukazuju na postojanje odre-
đenog rituala4 praktikovanog u utvrđenjima u srpskom delu Podunavlja tokom 
12/13. veka. U sva tri slučaja u zemlju su polagane keramičke posude, koje se 
po svom obliku i načinu ukrašavanja ne razlikuju od posuda korišćenih u sva-
kodnevnom životu, zajedno sa životinjskom žrtvom, pticom. Premda je ponav-
ljanje određenih elemenata svakako svedočanstvo ritualne prakse, ona nije uvek 
jedinstvena (Grau-Sologestoa 2018, 11 sa navedenom literaturom). Stoga se kao 
dodatni elementi rituala uočenog na proučavanim lokalitetima javljaju i unapred 
pripremljene jame u koje su posude bile položene, prilozi u vidu gvozdenih kli-
nova ili noževa, itd. Ova odstupanja mogu se protumačiti činjenicom da pome-
nuti ritual predstavlja deo narodnih verovanja koja, nasuprot zvaničnoj religiji, 
nemaju strogo uspostavljene normative, pa je postojanje varijacija očekivano i 
moguće (Grau-Sologestoa 2018, 11 sa navedenom literaturom).

Budući da su tragovi rituala konstatovani u blizini nastambi, ispod kuće ili 
pored bedema, najverovatnije je reč o obredu koji podrazumeva žrtvovanje ži-
votinja prilikom nekog građevinskog poduhvata, bilo da je reč o samom činu 
izgradnje građevine ili aktivnostima vezanim za njeno održavanje. Treba, me-
đutim, napomenuti da postoje mišljenja da je do prinošenja žrtve moglo doći i 
po prestanku korišćenja nastambe, odnosno pri njenom napuštanju (Gerritsen 
2003). Prilikom arheoloških istraživanja tragovi ovakvih rituala konstatovani su 
u temeljima ili uglovima zgrada, prolazima, ispod praga ili podnice itd. (Hukan-
taival 2007, 66). Na osnovu arheološkog konteksta, čini se da primeri iz srpskog 
dela Podunavlja pripadaju prvoj grupi, odnosno da su vezani za čin izgradnje. 

U naučnoj literaturi postoji nekoliko različitih termina kojima je označena 
ovakva vrsta žrtve. U nemačkom govornom području koristi se termin Bauo-
pfer (Beilke-Voigt 2007) koji možemo prevesti kao „žrtva za zgradu“, dok se 
u engleskom jeziku upotrebljava izraz building deposit (Hukantaival 2007, 66; 
Grau-Sologestoa 2018), koji ukazuje na skup predmeta položenih u građevinu. 

4 O teorijskom konceptu ritual uporediti Nilsson Stutz 2008, 162–165 sa navedenom 
literaturom.
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U našoj, pre svega etnološkoj literaturi, rituali poduzeti prilikom izgradnje neke 
građevine označavaju se kao „građevinska žrtva“ (Đapović 1995, 85). 

Iako na proučavanim skeletnim ostacima ptica nisu uočeni fizički tragovi žr-
tvovanja, ovakve prakse zabeležene su u etnološkoj literaturi, gde su interpreti-
rane kao način da se obezbedi dozvola ili podrška natprirodnih sila koje kontro-
lišu zemljište na kome će objekat biti podignut (Đapović 1995, 61; Hukantaival 
2007, 70), odnosno odagnaju sva potencijalna zla koja bi mogla zadesiti kuću i 
njene stanovnike (Đapović 1995, 99; Merrifield 1987, 119). Stoga su životinje 
namenjene za žrtvovanje bile izuzetno vredne i poštovane. Ovakvi obredi su po 
pravilu bili složeni i sastojali su se iz više segmenata (Sykes 2014, 124–126), 
tako da je često deo rituala podrazumevao i ispitivanje unutrašnjih organa živo-
tinja (Grau-Sologestoa 2018, 12). 

Poznato je da su u antičkom svetu ptice korišćene u proročištima i prilikom 
predviđanja budućnosti (Sykes 2014, 118–119), odnosno traženja saveta za od-
luke koje treba da budu donete (Gilhus 2006, 26). S obzirom na to da su petlovi i 
kokoške bili važni za široko rasprostranjene antičke kultove Merkura, Apolona i 
Mitre (Grau-Sologestoa 2018, 12 sa navedenom literaturom), ne čudi da je prak-
sa predviđanja budućnosti pomoću ptica dugo praktikovana, te prisutna i tokom 
ranosrednjovekovnog razdoblja (Poole and Lacey 2014, 408–409). Pretrajava-
nje ovog običaja nisu sprečila ni delovanja kasnoantičkih crkvenih otaca poput 
Sv. Avgustina iz Hipa ili Isidora iz Sevilje, koji su se protivili praktikovanju 
ovakvih rituala (Gilhus 2006, 26, 166; Grau-Sologestoa 2018, 12 sa navedenom 
literaturom), kao ni anglosaksonsko zakonodavstvo, koje je strogo zabranjivalo 
ovakvu praksu (Hinton 2005, 70). Treba ipak skrenuti pažnju na činjenicu da 
je papa Grgur I (590–604) naglašavao simboličnu ulogu petla u hrišćanstvu, 
na osnovu jevanđeoskih tekstova u kojima se ova ptica povezuje za Sv. Petrom 
(Mat 26: 33–34; Lawler 2014, 155). 

Tragovi ritualnih obreda vezanih za građevine javljaju se na teritoriji čita-
ve Evrope još tokom gvozdenog doba (Gerritsen 2003), a takođe se sreću i u 
antičkom grčkom (Hunt 2006) i rimskom kontekstu (Groot 2008). Međutim, 
neophodno je istaći da oni ipak nisu uvek bili povezani sa činom izgradnje neke 
građevine. O tome, na primer, svedoče arheološki tragovi  obreda datovanog 
oko 300. godine p.n.e, koji su konstatovani u uglu jedne građevine na atinskoj 
agori. Reč je, naime, o bacanju kletve na veći broj poimence navedenih osoba, 
čija su imena bila urezana u keramičku posudu u kojoj su se nalazile kokošije 
glave (Lammont 2021). 

Kad je, pak, reč o srednjovekovnom razdoblju, postoje brojni primeri prino-
šenja žrtve prilikom izgradnje građevina različitog karaktera, koji se tokom 12. 
i 13. veka javljaju širom Evrope. Ovakvi rituali konstatovani su, između ostalog, 
u Španiji, na prostoru koji naseljavaju Baskijci. U njihovoj južnoj provinciji 
Alava konstatovano je nekoliko lokaliteta opredeljenih u 12/13. vek, na kojima 
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su otkrivene posude sa ptičijim kostima, koje su, u slučajevima kada je bilo mo-
guće analizirati ostatke skeleta, po pravilu pripadale kokoškama. Uzrast u kome 
su ove životinje bile žrtvovane je varirao, budući da su otkrivene odrasle, ali i 
jedinke koje još uvek nisu dostigle polnu zrelost. Prilikom polaganja u zemlju 
keramičke posude su bile mahom okrenute naopako, osim na lokalitetu Torente-
ho u blizini Labastide, gde je otkrivena posuda položena svojim dnom u zemlju 
i pokrivena ostacima polomljene posude. Ritualno žrtvovanje se u najvećem 
broju slučajeva vezuje za podizanje kuća, mada je pomenuti obred praktikovan 
i prilikom izgradnje zanatskih i poljoprivrednih građevina, poput silosa na loka-
litetu Estavilja, pa čak i prilikom obnove crkve, kao što je konstatovano na već 
pomenutom lokalitetu Torenteho (Grau-Sologestoa 2018, 9–12, Table 1, sa na-
vedenom literaturom). Razdoblje u kome je došlo do praktikovanja navedenog 
rituala pripada nemirnim vremenima koja su zadesila ovu uveliko hristijanizo-
vanu oblast sa jakom crkvenom organizacijom (Carl 2011).

Brojni arheološki dokumentovani primeri poštovanja pomenute prakse sre-
ću se i na teritoriji srednjovekovne mađarske države u vreme vladavine dinastije 
Arpada. Iako je žrtvovanje životinja prilikom podizanja građevina u arheološkoj 
građi sa srednjovekovnih nalazišta konstatovano još sredinom 20. veka, za dobar 
deo nalaza nemamo podatke o njihovom položaju u odnosu na samu građevinu. 
Ipak, na osnovu dostupnih informacija uočava se da su ukopi uglavnom pozi-
cionirani u uglovima građevina, ispod podnice, a da se kao žrtvovane životinje 
najčešće javljaju kokoške i petlovi, zatim guske i barske ptice kašikare, dok se 
sporadično javljaju i jaja.5 Ova pojava se uglavnom datuje u razdoblje od 11. do 
13. veka, mada su najbrojniji oni primeri koji se vezuju za slojeve 12. veka (Pölös 
2001, 484; Takács 2016). I u ovom slučaju je reč o nesigurnim vremenima, koja 
su obeležena intenzivnim sukobom između Mađarske i Vizantije, ali i unutrašnjim 
sukobima koji su se vodili oko mađarskog prestola  (Rokai i dr. 2002, 47–60).

Najveći broj podataka o ovoj vrsti rituala na teritoriji Mađarske potiče iz 
srednjovekovnog sela Kana u okolini Budimpešte, koje se datuje od 12. do 14. 
veka. S obzirom na to da je istražen znatan deo ovog značajnog srednjovekov-
nog nalazišta, otkriven je i relativno veliki broj primera žrtvovanja životinja 
prilikom podizanja građevina, koje je praktikovano i posle evangelizacije Ma-
đara u vreme vladavine Stefana I (1000/1001–1038), koji je zahtevao striktno 
poštovanje hrišćanstva (Rokai i dr. 2002, 24–25, 31–35). Kako bi se ostvarilo 
posredovanje između ljudi i natprirodnih sila sa ciljem zaštite podignutih gra-
đevina, žrtvovane su različite životinje, koje su bile pohranjene u keramičke 

5 Podaci su preuzeti iz predavanja pod nazivom „From magical pots to horse skulls 
and sacrificed dogs: ritual deposits at rural settlements in early medieval Hungarian 
Kingdom“, koje je održao Dénes Szabó u okviru konferencije pod nazivom The 23rd 
Annual Meeting of the European Association of Archaeologists, održane 2017. godine u 
Mastrihtu. Uporediti: https://www.youtube.com/watch?v=9rPEZLIIlwY.
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posude. Tokom iskopavanja su otkrivene 23 posude ukopane u zemlju, koje 
su sve osim jedne bile okrenute naopako. U 14 slučajeva su u posudama pro-
nađene kosti životinja, pri čemu dominiraju kokoške i štuke, koje su gotovo 
podjednako zastupljene. Potom slede pas (Canis lupus familiaris), mačka (Felis 
catus), ljuske jajeta, kao i gušter (Lacertilia), žaba (Anura) i hrčak (Cricetinae). 
Poslednje tri životinje su najverovatnije naknadno dospele u ukope, i stoga ne 
predstavljaju žrtvu, odnosno deo rituala. Struktura žrtvovanih životinja uneko-
liko se razikuje od ostalih srednjovekovnih nalazišta na teritoriji Mađarske, gde 
dominiraju kokoške i jaja (Daróczi-Szabó 2010, 244–247 sa navedenom litera-
turom, Table. 25.1–3). O tome, na primer, svedoči lokalitet Čanadpalota, gde je 
u jugozapadnom uglu građevine iz 12. veka otkrivena keramička posuda okre-
nuta naopako, ispod koje su bili fragment kamenog žrvnja, kosti pileta, kao i 
komadići ljuske jajeta (Szabó 2013). Slična situacija zabeležena je i na nalazištu 
Senji-Duna-part, gde je u temeljima antičkih termi pronađena uspravno postav-
ljena keramička posuda, datovana u 12/13. vek, sa jajetom u sebi (Takács 2016). 
Žrtvovanje petla konstatovano je na lokalitetu Sentjakabfalva, gde je u jugoza-
padnom uglu kuće iz 12. veka, ispod podnice, otkrivena keramička posuda sa 
kostima petla i jajetom (Pölös 2001, 484). Slično je datovan i arheološki doku-
mentovan ritual iz oblasti Kesthelja, opredeljen u 12/13. vek, gde je u naopako 
okrenuti lonac bila stavljena barska ptica kašikara i gvozdeni klin (Sági 1967, 
88). Iako se na teritoriji Mađarske ritulno žrtvovanje životinja javlja prvenstve-
no prilikom izgradnji kuća, poznat nam je i primer da je nedaleko od Budima, u 
blizini crkve posećene Sv. Petru, konstatovana uspravno postavljena keramička 
posuda oko koje se nalazila konstrukcija od opeke (Gyürky 1967, 83).

I na prostoru Balkana konstatovana je takođe praksa prinošenja žrtve prili-
kom zidanja građevine. Naime, na lokalitetu Bribir konstatovana su najmanje 
tri takva slučaja, s tim što za dva raspolažemo samo sumarnim podacima. Tre-
ći, ujedno i najbolje dokumentovan primer, ukazuje nam da je uz temelj jedne 
građevine bio uspravno postavljen keramički lonac u kome su se nalazila dva 
jajeta, od kojih je jedno bilo polomljeno. Pomenuti lonac je bio poklopljen dru-
gom fragmentovanom posudom. Prema mišljenju istraživača reč je o praksi koja 
je na ove prostore stigla iz Mađarske. Iako keramički materijal pripada dužem 
vremenskom razdoblju od 11. do 13. veka, autor smatra da se može opredeliti u 
12/13. vek (Milošević 2015, 46–47, 50–51, 55). 

Praksa prinošenja životinjskih žrtava pre početka građevinskih radova među 
stanovništvom današnjih Mađarske, Rumunije, Bugarske i Grčke održala se do 
prve polovine 20. veka (Pölös 2001, 484 sa navedenom literaturom), mada nije 
isključeno da se i danas praktikuje u ruralnim oblastima. Slična situacija je i 
sa zapadnim i centralnim Balkanom, odnosno prostorom nekadašnje Jugosla-
vije, gde se prilikom izgradnje neke građevine mesto za njeno podizanje biralo 
na osnovu ponašanja petlova ili ovaca, nakon čega su pomenute životinje bile 
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žrtvovane, mada su kao žrtva mogli biti prinošeni i metalni novac, sveće i sl. 
(Milošević 1969; Đapović 1995, 62–63, 65–66, 95). 

Zaključna razmatranja

Praksa žrtvovanja životinja prilikom izgradnje građevina različite namene 
zabeležena je, kao što je već rečeno, na prostoru Evrope od gvozdenog doba do 
perioda rimske prevlasti. Ipak, neophodno je napomenuti da na prostoru cen-
tralnog Balkana za sada ne postoji ni jedno arheološki potvrđeno svedočanstvo 
ovog rituala koje bi se vezalo za antički ili za ranovizantijski period. Tokom 
razdoblja od kraja 5. do početka 7. veka na pomenutom prostoru funkcionisala 
je stabilna crkvena organizacija (Špehar, O. 2019, 89–134), a hrišćanski običaji 
su striktno poštovani. Zbog toga, sudeći prema raspoloživim arheološkim sve-
dočanstvima, hrišćanska zajednica nije praktikovala obrede koji su odudarali od 
propisanih hrišćanskih normi ponašanja. 

Slom vizantijske vlasti početkom 7. veka, kao i doseljavanje novih naro-
da, doveo je do zanemarivanja hrišćanskih običaja ili njihovog proizvoljnog 
tumačenja i sprovođenja. Stoga se tokom ranosrednjovekovnog razdoblja na 
prostoru srpskog Podunavlja javlja praksa koja može biti okarakterisana kao 
prinošenje žrtve prilikom podizanja građevine. Za sada, ona je konstatovana 
u naselju otkrivenom na lokalitetu Kostol – antički Pontes, koje se datuje u 
10/11. vek. Tu je, ispod nekoliko poluukopanih kuća, konstatovano žrtvovanje 
različitih životinja koje je, po našem mišljenju, trebalo da odagna zlo ne samo 
od građevina, nego i od njihovih stanovnika. Kao žrtve su prinošene ovce, koje 
su bile sahranjivane u celosti ili parcijalno. U slučaju delimične sahrane loba-
nja ovce bila je pokopana sa dve keramičke posude i ograđena kamenom. Kao 
žrtva su prinošeni i psi, pa su tako ispod kuće 4 otkrivena dva konfrontirana 
pseća skeleta, orijentisana po osi jugozapad–severoistok, položena na kamenu 
konstrukciju pročišćenu vatrom, mada su tragovi gorenja uočeni i na kostima 
nogu jednog psa. Polegnute životinje su potom bile pokrivene konstrukcijom 
od jednog reda kamena (Garašanin, Vasić, Marjanović-Vujović 1984, 45–46; 
Marjanović-Vujović 1987; Špehar, P. 2017, 68). Na osnovu istorijskih okolnosti 
možemo zaključiti da je do praktikovanja pomenutih rituala došlo na teritoriji 
koju su u tom trenutku držali Bugari (Komatina2015), kojima se pripisuje i 
nekropola na Ravni kod Knjaževca, u zaleđu Podunavlja, na kojoj su uočeni 
nehrišćanski elementi funerarne prakse (Jovanović, Vuksan 2005; Milosavljević 
2021a sa navedenom literaturom). Praksa žrtvovanja ovce prilikom izgad nje 
kuća u ranom srednjem veku javlja se u različitim delovima Evrope, budući da 
je istovetan običaj konstatovan i na teritoriji Finske, ispod građevine podignute 
krajem 10. veka, koja je bila u upotrebi sve do 13. veka (Hukantaival 2007, 66 
sa navedenom literaturom). 
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Ponovno uspostavljanje vizantijske vlasti na prostoru Balkana početkom 11. 
veka dovodi do definitivnog učvršćivanja hrišćanstva i napuštanju paganskih 
elemenata u funerarnoj praksi kod novopridošlih i pokrštenih naroda. Ipak, tre-
ba imati na umu da stanovništvo, koje je u pojedinim slučajevima bilo izloženo 
višedecenijskom procesu evangelizacije, nije strogo poštovalo hrišćanske nor-
me ponašanja. Naime, nemogućnost Vizantije da vojno kontoliše situaciju na 
Balkanu, primoralo ju je da omogući širenje vere na slovenskom umesto na 
grčkom jeziku, kao i da, po svemu sudeći, dozvoli nešto slobodnije poimanje 
hrišćanstva. Usled toga, tokom kriznog 12. veka koji je na prostoru srpskog 
dela Podunavlja obeležen intenzivnim sukobima između Vizantije i Mađarske, 
nakon nekoliko vekova pauze dolazi do ponovnog praktikovanja rituala sa ne-
hrišćanskim elementima pri podizanju građevina. Čini nam se da u teškim vre-
menima dolazi do ponovnog poštovanja verovanja predaka, iako za tako nešto 
nemamo arheološku potvrdu. Naime, budući da u srpskom delu Podunavlja u 
pomenutom periodu ne dolazi do naseljavanja novih nehrišćanskih grupacija 
koje bi donele svoja paganska verovanja, običaje i rituale, lokalno stanovništvo 
moglo je da posegne samo za praksom koja im je odranije bila poznata. Goto-
vo istovremena pojava prinošenja građevinske žrtve širom Evrope mogla bi da 
ukazuje da je reč o ritualu koji je duboko ukorenjen u narodna verovanja razli-
čitih naroda, te da kao takav seže u daleku prošlost. 

U međuvremenu dolazi i do promene u odabiru žrtvovane životinje, što se 
možda može povezati sa već pomenutom činjenicom da je petao imao snažno 
simbolično značenje za hrišćane (Mat 26: 33–34; Lawler 2014, 155). Moć spro-
vedenog rituala dodatno je bila pojačana upotrebom gvozdenih predmeta, klino-
va i noževa, koji se javljaju kao deo obreda i na drugim lokalitetima širom Evro-
pe. Jedinstveni vid žrtve prinete građevini predstavljaju sitni stakleni predmeti, 
kakvi do sada nisu konstatovani na drugim nalazištima. Neophodno je skrenuti 
pažnju na još jednu činjenicu. Naime, pomenuti rituali se za sada javljaju samo 
na delu Podunavlja koje je pre uspostavljanja Ohridske arhiepiskopije bio pod 
dugotrajnom vlašću Bugara. Iako za sada ne raspolažemo nikakvim dokazima o 
uzročno-posledičnoj vezi ove dve informacije, simptomatično je da na relativno 
brojnim lokalitetima iz istog perioda, na preostalom delu centralnog Balkana, 
za sada nisu konstatovana arheološka svedočanstva ovakvih rituala. Ipak, ta-
kvu mogućnost ne možemo u potpunosti isključiti, budući da novija istraživanja 
ovih oblasti ukazuju na postojanje pojedinaca ili grupa, koji su sahranjeni na na-
čin koji odudara od opšte prihvaćenih hrišćanskih rituala (Milosavljević 2021b). 

Na osnovu mesta otkrića ostataka žrtvenog obreda unutar podunavskih 
utvrđenja, uočava se da je u Braničevu on sproveden ispod zgrade koja je pri-
padala najvišem vizantijskom aristokratskom staležu, dok je u Egeti otkrivena 
u blizini bedema. Jedino u Margumu nije otkrivena nikakva konstrukcija u 
blizini posude sa životinjskim kostima, mada treba imati na umu činjenicu da 
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je zona u kojoj je pronađena bila izložena intenzivnom plavljenju, te je mogu-
će da su ostaci kuće uništeni, odnosno sprani delovanjem vode. Iako u nauč-
noj literaturi uglavnom preovladava mišljenje da je prinošenje ovakvih žrtava 
lična i privatna stvar, pojedini istraživači smatraju da u nekim slučajevima 
mesto ukopa ukazuje da je reč o podizanju javnih građevina, poput bedema 
ili crkava (Grau-Sologestoa 2018, 13). Treba ipak imati na umu i mogućnost 
da su prilikom izgradnje javnih građevina lokalni majstori, koji su ih zapravo 
gradili, poštovali verovanja svojih predaka u nadi da će sam proces izgradnje 
napredovati dobro i bez poteškoća, a podignute građevine dugo opstati, kako 
ne bi navukli na sebe gnev poručilaca.

Nemirna i nesigurna vremena oduvek su izazivala teskobu i nemir kod ugro-
ženog stanovništva. U želji da se u takvim trenucima obezbedi sigurnost, mir i 
spas, hrišćanska zajednica posezala je ne samo za božjom, već i za pomoću ra-
zličitih „viših sila“. Iako sporadično, takav pristup konstatovan je i u funerarnim 
praksama 12/13. veka (Špehar 2012, 219), iako je, sudeći prema raspoloživim 
podacima, znatno češći unutar naselja. Razlog za to treba pre svega tražiti u 
činjenici da se pogrebni ritual odvijao uz prisustvo sveštenika i da je bilo znatno 
teže, gotovo nemoguće, praktikovati nehrišćanske obrede. Nasuprot tome, žrvo-
vanje životinja pre započinjanja gradnje nije bilo pod kontrolom sveštenstva, pa 
samim tim i znatno lakše.

Iako su narodna verovanja i hrišćanske norme zvanične crkve na prvi po-
gled dijametralno suprotni po svom karakteru, treba imati na umu činjenicu da 
narodno verovanje u srednjem veku nije u potpunoj suprotnosti sa hrišćanskom 
religijom (Hukantaival 2007, 72). Naime, prehrišćanski i hrišćanski elemen-
ti nisu bili dve suprostavljene strane, već su zajedno oblikovali verovanja u 
hrišćanskim zajednicama (Johanson and Jonuks 2015, 118), što je rezultiralo 
praktikovanjem hibridnih rituala. S obzirom na to da se u oba slučaja poštova-
nje određenih normi ponašanja zasniva zapravo na ličnom verovanju pojedinca, 
odabir onoga u šta će neka individua verovati tesno je bilo povezano sa izazo-
vima trenutka u kome živi i njegovim odabirom postupaka za koje veruje da će 
mu pomoći.
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Archaeological Evidences of the Non-Christian Rituals 
in the Serbian Part of the Danubian Region 

During the Middle Ages

In the settlement strata dated to the 12th and 13th centuries, within three Byz-
antine border forts along the Serbian part of the Danubian region (Morava, 
Braničevo and Egeta), ritual bird offerings that preceded the erection of various 
buildings were archaeologically testified. Namely, whole ceramic vessels were 
placed upside down in pits and within them were the skeletal remains of chicken 
of various ages. Magic power of the ritual was additionally amplified by other 
offerings, such as iron knives and nails, while on one occasion small glass amor-
phous objects were likewise detected.
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Numerous similar examples of building deposits were detected all over Eu-
rope during the 12th and 13th centuries. Since mentioned rituals were tied to folk 
beliefs that, unlike the official religion, didn`t have strict norms, numerous var-
iations occurred. For example, vessels were mainly placed upside down, but 
some were placed on their bottoms and covered with fragment of another ce-
ramic vessel. Considering sacrificed animals, they were mostly hens and roost-
ers, as well as gees and pond birds, sometimes eggs, pikes, dogs or cats, and the 
magic power was likewise amplified by diverse additional offerings. Practicing 
the said ritual was always tied to the turbulent times.

It is interesting to notice that, on the central Balkans, there are no archae-
ological traces of this ritual during the period from the late 5th to the early 7th 
century. That was the time when firm church organization functioned in this 
area and Christian customs were strictly obeyed. The collapse of the Byzantine 
state at the beginning of the 7th century, as well as settling of new peoples, led to 
the abandonment of Christian customs or their arbitrary interpretation and im-
plementation. Therefore, during the early medieval period on the territory of the 
Serbian part of the Danubian region, the sacrificing of animals when erecting 
the buildings offen occured.

The re-establishing of the Byzantine rule on the central Balkans at the begin-
ning of the 11th century led to the definite embedment of Christianity and aban-
donment of pagan elements in funerary practice. Still, during the turbulent 12th 
century, marked by intensive conflicts between Byzantium and Magyars in the 
Serbian part of the Danubian region, the practice of non-Christian rituals when 
burying of building deposits, occurred once again. Wishing to secure safety, 
peace and salvation during the times of crisis, the Christian community reached 
out not only for God`s intervention, but also for help of other „greater forces“. 
Although the character of folk beliefs and Christian norms of official church 
were, on the first sight, diametrically opposed, one should bear in mind the fact 
that during the Middle Ages folk belief wasn’t in complete contrast to the Chris-
tianity. Namely, pre-Christian and Christian elements were not two confronted 
sides, but they both shaped the beliefs within Christian communities. Consider-
ing the fact that in both cases the adherence to certain norms of behaviour is ac-
tually based on personal beliefs of each individual, the choice of what someone 
will believe in, is closely tied to challenges of that particular historical moment 
and to his/hers choice of rituals that he/she believes would provide help.

Key words: medieval period, Serbian part of the Danubian region, 
Christianization, building deposit 
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Évidences archéologiques de rites non-chrétiens
 dans la partie serbe de la région danubienne au Moyen âge

Dans les strates des habitats datées des XIIe et XIIIe siècles, dans trois forts 
frontaliers byzantins le long de la partie serbe de la région danubienne (Morava, 
Braničevo et Egeta), on a attesté archéologiquement des offrandes rituelles d’oi-
seaux qui ont précédé la construction de divers bâtiments. En fait, les récipients 
en céramique entiers ont été posés à l’envers dans les fosses et à leur intérieur 
il y avait des restes de squelettes des poules de différents âges. Le pouvoir ma-
gique du rite était encore plus amplifié par d’autres offrandes, telles que des 
couteaux et des clous en fer, tandis qu’à une occasion de petits objets amorphes 
en verre ont été également découverts.

De nombreux exemples similaires de dépôts de fondation ont été décou-
verts partout en Europe aux XIIe et XIIIe siècles. Comme les rites mentionnés 
ont été liés aux croyances populaires qui, contrairement à la religion officielle, 
n’avaient pas de normes strictes, de nombreuses variations se sont produites. 
Par exemple, les récipients étaient généralement placés à l’envers, mais certains 
ont été placés sur leur fond et couverts de fragments d’un autre récipient en cé-
ramique. En ce qui concerne des animaux sacrifiés, il s’agit principalement de 
poules et de coqs, ainsi que d’oies et d’oiseaux aquatiques, parfois d’œufs, de 
brochets, de chiens ou de chats, et le pouvoir magique était encore plus amplifié 
par diverses offrandes supplémentaires. La pratique dudit rite était toujours liée 
aux temps turbulents. Il est intéressant de noter que dans les Balkans centraux il 
n’y a pas de traces archéologiques de ce rite pendant la période allant de la fin du 
Ve au début du VIIe siècle. C’était l’époque où une organisation ecclésiastique 
ferme fonctionnait dans cette région et où les coutumes chrétiennes étaient stric-
tement respectées. La chute de l’État byzantin au début du VIIe siècle ainsi que 
l’installation de nouveaux peuples ont conduit à l’abandon des coutumes chré-
tiennes ou à leur interprétation et la mise en œuvre arbitraires. Par conséquent, 
au début de la période médiévale sur le territoire de la partie serbe de la région 
danubienne, le sacrifice d’animaux se passait souvent lors de la construction des 
bâtiments.

Le rétablissement du règne byzantin dans les Balkans centraux au début du 
XIe siècle a conduit à l’ancrage définitif du christianisme et à l’abandon d’élé-
ments païens dans la pratique funéraire. Cependant, pendant le XIIe siècle mou-
vementé, marqué par les conflits intenses entre Byzance et les Magyars dans 
la partie serbe de la région danubienne, la pratique des rites non chrétiens lors 
l’enterrement de dépôts de fondation, s’est de nouveau produite. Désirant d’as-
surer la sécurité, la paix et le salut en temps de crise, la communauté chrétienne 
a demandé non seulement l’intervention de Dieu, mais aussi l’aide d’autres 
« forces supérieures ». Bien que le caractère des croyances populaires et les 
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normes chrétiennes de l’église officielle aient été à première vue complètement 
opposés, il faut garder à l’esprit le fait que pendant le Moyen âge les croyances 
populaires et le christianisme n’étaient pas en contraste complet. En fait, les élé-
ments préchrétiens et chrétiens n’étaient pas deux faces opposées, mais ils ont 
tous formé les croyances dans les communautés chrétiennes. Considérant le fait 
que dans les deux cas l’adhésion aux certaines normes de comportement est en 
fait basée sur les croyances personnelles de chaque individu, le choix de ce en 
quoi quelqu’un va croire est étroitement lié aux défis de ce moment historique 
particulier et à son choix de rites qu’il/elle croit pouvoir apporter une aide.

Mots-clés : période médiévale, partie serbe de la région danubienne, 
christianisation, dépôt de fondation
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